

# 奏响人与自然和谐共鸣的时代乐章

——智库报告解析生态文明建设的中国创新与世界意义

山川湖海诉说生态故事，万物共生书写美丽传奇。

2005年8月15日，时任浙江省委书记习近平同志到安吉县的小山村余村调研。听闻村里关停了污染环境的矿山，开始发展生态旅游，习近平表示肯定，首次提出“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

今年是绿水青山就是金山银山理念提出20周年。这一理念的思想星火，从浙北山村走向全国，成为照亮中国发展道路的绿色灯塔，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生历史性、转折性、全局性变化。

当来自中国的菌草在非洲大地生长，当中国承建的光伏电站点亮阿联酋的灯光，当中国的绿色防控技术让斯里兰卡的茶叶香飘远方……这一理念正一步步从中国走向世界。

8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告。报告指出，绿水青山就是金山银山理念成为生态文明建设的核心理念和行动指南。中国走出了一条生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路。这条绿色发展之路既造福了中国，也造福了世界。

## 立足实践形成中国自主生态文明建设理论

今日的浙江安吉余村，从“卖石头”到“卖风景”，不断实现精彩蝶变，正是绿水青山就是金山银山理念的最生动注脚。

2020年习近平总书记再访余村时，看到余村之变后说：“实践证明，经济发展不能以破坏生态为代价，生态本身就是经济，保护生态就是发展生产力。”

“余村人开始认识到美丽环境就是生产力，只有算好保护生态环境的大账、长远账、综合账，才能既保护绿水青山，又带来金山银山。”余村党支部书记汪玉成介绍，去年，余村接待游客达122万人次，旅游收入达6000万元。

报告指出，绿水青山就是金山银山理念具有深刻理论积淀和深厚的实践基础，是对自然规律和经济社会可持续发展一般规律的深刻把握，是习近平生态文明思想原创性、标识性内容的重要组成部分。

——绿水青山是人民幸福生活的重要内容。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福。中国把美丽作为建设现代化强国的重要目标之一，连续多年以改善生态环境质量为目标深入打好污染防治攻坚战，人民切实感受到了优美生态环境带来的获得感、幸福感、安全感。

——发展和保护是辩证统一的关系。绿水青山就是金山银山理念强调，经济发展与生态环境保护是辩证统一的，通过转变发展理念、发展方式、发展路径，绿水青山可以转化为金山银山，进而实现经济社会发展与人口、资源、环境相协调。

——保护生态环境就是保护生产力。绿水青山就是金山银山理念，更加重视生态环境在解放和发展生产力过程中的优化和引领作用。中国提出发展新质生产力，强调新质生产力本身就是绿色生产力。

——生态治理和脱贫致富互促共进。中国脱贫攻坚战已经取得全面胜利。在这个伟大历史进程中，绿水青山就是金山银山理念创造性地将生态治理与脱贫攻坚相结合，探索出生态农业、生态旅游、生态工业等新型扶贫模式，为中国蹚出了一条建设生态文明和发展经济相得益彰的生态脱贫道路。

——绿水青山就是金山银山是一种生态文化。这是一种自觉自为的修养，是一个国家最深沉、最持久的力量。如今，绿水



福建农林大学国际菌草工程技术研发中心副主任林冬梅(右)在福建农林大学国际菌草苑为来自卢旺达的留学生梅迪(左)和马文博介绍菌草品种“绿洲一号”芦竹的生长情况。(新华社记者 魏培金 摄)

青山就是金山银山理念已经深深融入中国人民的思想意识，成为社会主义核心价值

体系重要组成部分，为把建设美丽中国转

化为全体人民自觉行动，让绿色低碳生

活方式成风化俗，提供了丰富的文化养分。

报告指出，绿水青山就是金山银山理

念是立足自身国情和发展实践形成的中

国自主生态文明建设理论，符合人类社会

发展规律和生态文明建设规律，在实践

中展现出强大的真理力量和独特的思想魅

力。这一理念创新和突破了现代环境经

济理论，推进和拓展了中国式现代化道

路，传承和发展了中华优秀传统生态文

化，将推动和创造人类文明新形态。

化路径，形成了一系列有特色、可借鉴、可

推广的实践经验和发展模式。

——“护绿换金”，强调“守护和增加绿

色即创造财富”，以生态保护和修复为

前提，通过政府主导的生态补偿、转移支

付、政策激励等方式，直接获得经济回报。

中国很早就开始探索生态保护补偿，中

央财政补偿力度持续加大的同时，地区

间横向生态保护补偿也逐步探索推广开

来。目前，全国已有20多个省份签订了跨

省流域横向生态保护补偿协议，涉及长

江、黄河等多个跨省流域(河段)。

——“聚绿成金”，强调“发展绿色产

业即创造财富”，通过技术创新、品牌打

造、延伸产业链，放大生态资源优势，推

动生态资源从“潜在价值”向“现实收益”跨

越，形成可持续的生态经济模式。

生态农业、生态旅游、生态工业或三产融

合的“生态+”产业蓬勃发展。截至2024

年，全国旅游景点年接待游客67.6亿人

次，总收入4814.2亿元，绿色、有机、名

特优新、地理标志农产品总数达到7.8万

个，推出乡村旅游重点村镇1597个。

——“借绿生金”，强调“发展绿色市

场和绿色金融即创造财富”，通过政策引

导、技术支撑和金融创新，推动生态资源参

与市场流通，形成“资源—资产—资本”的

转化链条，最终实现生态保护与经济效益

双赢。

当前，中国已形成多层次绿色金融产

品和市场体系，绿色信贷规模位居世界首

位，绿色债券规模领先全球。

在报告发布研讨会上，中国人民大学

国家发展与战略研究院研究员、马克思主义

学院教授张云飞表示，绿水青山就是金

山银山理念同时具有全球生态文明建设

的指向，有效破解了贫困和环境、发展和

保护、立己和达人等全球生态文明建设的

深层次矛盾，引导中国成为全球生态文明

建设的重要参与者、贡献者、引领者，是全

球生态文明建设的共同思想财富和价值共

识。

报告指出，绿水青山就是金山银山理

念科学回答生态文明世界之问，是具有普

遍意义的规律性认识，为世界各国处理发

展与保护的关系提供了中国方案，也为全

人类努力超越工业革命及其后的消费模

式，迈向人与自然和谐共生的更高发展阶

段指明了路径方向。

这一理念高度契合全球绿色发展理

念，对人类永续发展的深刻洞见超越了地

域界限，与各自自身发展战略及全球核心

议程产生了显著的协同效应。

这一理念深刻启迪全球生态文明建

设，指导中国生态文明建设取得历史性成

就的同时，也为广发发展中国家谋求自身

跨越式发展、实现现代化进程提供了重

要思想借鉴，为全球环境治理提供了新路

径、新选择。

在应对全球生态环境的挑战中，中国

以切实的中国行动、中国力量，激发绿色

转型活力，引领全球环境治理。

报告指出，在全球气候治理的进程

中，个别国家的政策倒退为绿色转型增添了不

确定性。中国始终以负责任姿态为全

球气候治理注入稳定性。中国坚持领导人

气候外交，积极构建公平合理、合作共贏

的全球气候治理体系。坚持公正转型，为

发展中国家提供应对气候变化能力支持。

深度参与全球气候谈判，有力推进全球气

候治理多边进程。

中国致力于推动全球能源绿色转型。

2024年全球新增的585吉瓦可再生能

源装机容量中，中国贡献占比最大，并推

动“全球风电和光伏发电项目平均度电成

本分别累计下降超过60%和80%”。中国

与100多个国家和地区开展绿色能源项

目合作，一大批标志性能源项目和惠民生

的“小而美”项目落地生根，造福当地

人民。

从保护生物多样性到保护臭氧层，从

遏制塑料污染到保护湿地生态……中国

作为负责任大国，始终从全人类共同利益

出发，深度参与全球环境治理，认真履行

国际公約，主动承担同国情、发展阶段和

能力相适应的环境治理义务，实现了由全

球环境治理参与者到引领者的转变。

习近平生态文明思想研究中心主任胡

军表示，绿水青山就是金山银山理念以其

蕴含的普遍真理和成功实践，为化解全球

生态危机、探索人类可持续发展新路贡献

了中国智慧和中国方案。

(新华社记者 魏培金 摄)

展与保护的关系提供了中国方案，也为全

人类努力超越工业革命及其后的消费模

式，迈向人与自然和谐共生的更高发展阶

段指明了路径方向。

这一理念高度契合全球绿色发展理

念，对人类永续发展的深刻洞见超越了地

域界限，与各自自身发展战略及全球核心

议程产生了显著的协同效应。

这一理念深刻启迪全球生态文明建

设，指导中国生态文明建设取得历史性成

就的同时，也为广发发展中国家谋求自身

跨越式发展、实现现代化进程提供了重

要思想借鉴，为全球环境治理提供了新路

径、新选择。

在应对全球生态环境的挑战中，中国

以切实的中国行动、中国力量，激发绿色

转型活力，引领全球环境治理。

报告指出，在全球气候治理的进程

中，个别国家的政策倒退为绿色转型增添了不

确定性。中国始终以负责任姿态为全

球气候治理注入稳定性。中国坚持领导人

气候外交，积极构建公平合理、合作共贏

的全球气候治理体系。坚持公正转型，为

发展中国家提供应对气候变化能力支持。

深度参与全球气候谈判，有力推进全球气

候治理多边进程。

中国致力于推动全球能源绿色转型。

2024年全球新增的585吉瓦可再生能

源装机容量中，中国贡献占比最大，并推

动“全球风电和光伏发电项目平均度电成

本分别累计下降超过60%和80%”。中国

与100多个国家和地区开展绿色能源项